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Biologiae/Geologia—10rano,
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FERMENTACAO

A fermentacdo é um processo simples e mais primitivos de obtencdo de energia. Nos resultados da
experiéncia analisada na aula concluimos que as leveduras, consoante as condicbes ambientais, degradam a
glicose de diferentes formas. Analise cada uma das figuras propostas e responda as questdes que se lhes sequem.
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1. Com base na andlise da figura, classifique as leveduras quanto a sua necessidade de oxigénio.

1.1. Justifique a sua resposta.

2. Compare os produtos da degradagéo da glicose em condicbes de aerobiose e anaerobiose.

3. Indique o(s) local(is) da célula onde se efectua a degradacdo da glicose em presenca ou auséncia de

oxigénio.

Os seres vivos mais primitivos, como algumas bactérias, utilizam fermentacdo como Unico processo de
obtencdo de energia, degradando a glicose somente na auséncia de oxigénio. Sdo por isso designados

anaerodbios obrigatoérios.

Outros seres vivos, como as leveduras ou as células musculares de diversos animais (incluindo o Homem)
tém a capacidade de retirar maior quantidade de energia a partir dos compostos organicos, utilizando o oxigénio
nesse processo catabodlico. Contudo, na auséncia desse gas podem usar a fermentacdo como via energética
alternativa, sendo por isso designados anaerébios facultativos.

A fermentacao ocorre em duas etapas:

Glicdlise: conjunto de reacgdes que degradam a glicose até formar piruvato (ou acido pirdvico).

Reducao do piruvato: conjunto de reac¢des que levam a formacdo dos produtos da fermentagao.
Consoante o tipo de produto formado podemos considerar varios tipos de fermentacdo, como se

vera mais adiante.
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1. Identifique as duas fases da glicdlise.

2. Procure escrever uma equacao quimica que traduza o processo de uma forma global.

3. Indique qual a fungéo:
3.1.do NADH
3.2.do ATP gasto
3.3.do ATP formado

4. Indique o saldo energético, em moléculas de ATP da glicélise.

5. Indique todos os produtos que se formam nesta etapa a partir de uma molécula de glicose.

6. Pode afirmar-se que a glicdlise permite retirar toda a energia quimica contida na molécula de glicose?
6.1. Justifique a sua resposta

A molécula de glicose é quimicamente inerte. Assim, para que a sua degradacéo se inicie, € necessario que
esta seja activada através da energia fornecida pelo ATP - fase de activacao.

Segue-se depois uma fase de rendimento, em que:
- a glicose duplamente fosforilada se divide em duas moléculas com 3C, o aldeido fosfoglicérico
(PGAL).
- da-se a oxidacdo do PGAL
- formam-se duas moléculas de ATP
- 0 produto resultante é o acido pirtvico.
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Consoante o0 modo como é feita a reducdo do piruvato, assim se formam
diferentes produtos, permitindo-nos distinguir diferentes tipos de processos
fermentativos. A figura que se segue representa a fermentacdo alcodlica e a
fermentacao lactica.
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1. Qual a molécula responsdvel pelo transporte dos electroes que irdo reduzir o piruvato?
1.1. Indique a sua proveniéncia (onde se forma).

2. Indique as diferencas e os aspectos comuns a cada um dos processos fermentativos representados.
3. Traduza em equacgbes quimicas simples cada um dos processos representados.

4. Indique aplicacées prdticas para cada um destes processos fermentativos.
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(Clostridium sp.) Podemos considerar
varios tipos de fer-
mentacdo consoante os
produtos formados.

Leveduras
(Saccharomyces sp.)

De referir apenas que a
fermentagéo acética néo é
uma verdadeira fermen-
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